Lidstvo ztrácí kredit


Nedávno jsem jel metrem s bývalou miss sympatie. Omlouvám se za tu přivlastňovací formulaci. Já samozřejmě jel sám a ona se svojí neméně půvabnou kamarádkou. Ale ta možnost říct, že jsem jel s takovou dívkou…no nevyužijte ji. To vám hned v očích ostatních lidí stoupne kredit.


Nu a jak jedu s těmi kráskami nemohl jsem neslyšet o čem si povídají. Jejich rozhovor byl barevný a voňavý, a jedna věta mi utkvěla dodnes. Tento výkvět půvabu a sympatie pravil „…já nemám kredit.“ Tedy, jestli ani taková osoba nemá kredit, tak kdo jiný ho už má mít?


Od té chvíle jsem se stal na tuto větu háklivý a náhle jsem ji slyšel ze všech stran. Od vysokoškoláků, od elegantního pána s dogou, od herce Národního divadla a navrch i od svých nejbližších přátel.


Byl jsem zděšen. Co se stalo, že celý svět ztratil kredit?! Na koho už se mám spolehnout, když ne na přátele či herce Národního divadla? Kdo jiný už má mít kredit, když ne vysokoškoláci…? Dříve bylo výsadou každého člověka dbát o svůj morální  a společenský kredit a dnes? Nejen, že ho lidé nemají, ale ještě to beze studu troubí do světa a vůbec jeho ztrátu neřeší a nestydí se za ni. Vždyť je to vlastně v módě nemít kredit. Nemá ho nikdo tak proč já?


A pak mi to došlo. Ta ztráta kreditu  má něco společného s mobilními telefony. Lidé si začali i své tajnosti říkat na ulicích, v tramvajích, v metru... Nechali kohokoli nahlédnout až na dno svých duší a ztratili tak svůj kredit. Čím déle se odhalovali, tím více kreditu ubylo. 

A tak není divu, že se pak v metru ozve z úst elitní dívky: „…já nemám kredit.“

Filip Jan Zvolský

