PACIENT ?

Hra o třech dějstvích z naší či jiné doby

o naší či jiné zemi, především však o

lidské lstivosti a vypočítavosti.

 DĚJSTVÍ 1.

 OBRAZ 1.

/Scéna: Odehrává se na forbíně. Portál zahalen bílým plátnem, po obou stranách jeviště po jedné nemocniční posteli, střední prostor neutěšeně prázdný. Po obou stranách jsou dveře. Na levé posteli sedí muž nevnímající svět, jen si stále cosi maluje na kus papíru. Na druhé posteli leží továrník Bonet, po chvilce se vzbouzí a vstává s viditelnou bolestí hlavy./

BONET: Anno! Uvař mi prosím tě kávu... Strašně mně bolí hlava...Tak  sakra Anno...!

/Náhle si povšimne, že není ve svém prostředí/

BONET: Kde to jsem?... Vždyť to je nemocnice. Copak se mi něco  stalo? Nic si nepamatu...

/Zpozoruje muže/

BONET: Dobrý den. Jmenuji se Alfréd Bonet. Doktor Alfréd Bonet.

/Muž mu nevěnuje pozornost/

BONET: Můžete mi říci, v které nemocnici to jsem? Nemohu si  vzpomenout, že bych sem byl přivezen... Neříkali vám, co  se mnou je?

/Muž mu stále nevěnuje pozornost. Továrník již mírně zneklidněn/

BONET: Snad to není tajemství kde jsem?!? Vidím, že jsem v  nemocnici, ale nevím proč? Nebyl jsem nemocný a ani  nevidím žádné stopy po úrazu... Přeci tu nejsem kvůli bolesti hlavy…Můžete mi alespoň říci na  jakém to jsem oddělení?

/Muž stále nereaguje, továrník se rozlítí, rozeběhne se k němu a strčí do něj/

BONET: Tak budete už se mnou konečně mluvit?

/Muž si celé akce ani nepovšimne, továrník na něj chvíli nevěřícně zírá, pak se v mrákotách vrací na svoji postel./

BONET: Blázinec? Já jsem v blázinci? Já? Ale proč? Nevím o ničem  co by snad jen naznačovalo... Naopak od toho vynálezu se  cítím lépe než kdy jindy. A že jsem před chvílí tak  vybuchl, kdo by vydržel takovou netečnost. Copak jsem mohl  tušit, že je to cvok? Nebo, že by přeci jen ta výbušnost  byla známkou... Třeba jsem tak vybuchoval už dřív,  bezdůvodně, jenom o tom nevím. Halo! Pane.... Nic. Žádná reakce. Je to cvok... Vlastně spolucvok. Třeba s ním  strávím zbytek života, třeba je to můj osud. Né, kdybych  byl cvok nemohl bych takhle uvažovat. Zřejmě jsem se sem  dostal nedopatřením, omylem… či snad je to jen žert  některého z přátel. Jistě. Občas se jejich humor vymyká  normálu. Půjdu se někoho přeptat.

/Dojde ke dveřím u své postele, zacloumá jimi, jsou však zamčené. Přejde tedy k druhým a zacloumá jimi. Opět zamčené./

BONET: Zamčen? Jsem tu zamčen? Já? Zamčen s cizím mužem, jako  nějaký nebezpečný blázen? Copak jsem nebezpečný?... Nebo  je snad nebezpečný on? Co když dostává záchvaty a zabíjí.  Proboha, proč jsem tu s ním zamčený? Proč jsem tu sám s  tím vrahem? HALÓ. Otevřete!!!

/V úzkostném strachu lomcuje dveřmi a tluče na ně. Po chvíli vstoupí druhými dveřmi sestra, aniž by dveře odemykala. Dveře lze volně otevřít./

SESTRA: Děje se něco?

BONET: Kde to jsem?

SESTRA: V nemocnici sv. Františka na psychiatrii. Proč ste tak  tlouk do tý skříně?

BONET: Bál jsem se, aby na mne nezaútočil.

SESTRA: Kdo?

BONET: On!!!

/Ukáže na muže, sestra s úšklebkem/

SESTRA: Ten? Che. Ten vás tak maximálně namaluje. Máte stihomam,  že jo?

BONET: Nevím. Já vůbec nevím proč tu jsem a jak jsem se sem  dostal. Můžete mi to prosím vás říci?

SESTRA: To nemůžu. Vás přijímali v noci, a já nastoupila teď.  Zeptejte se na to primáře. Ostatně nikdo jinej nemá  přístup k dokumentacím.

BONET: A můžete mi ho prosím vás zavolat?

SESTRA: To nepude. Má teď schůzi s novináři ohledně novýho léku  nějakýho doktora Boneta. Musí ho tam zastupovat pro jeho  nevolnost. Bude tu až odpoledne.

BONET: Můžete mu tedy vzkázat, že bych s ním rád mluvil?

SESTRA: Vzkázat to můžu, ale pochybuju, že by kvůli vám přišel  dřív. Ale zkusit to můžu. Jaký máte číslo?

BONET: Jaké číslo?

SESTRA: Vaše číslo. Máte ho na řemínku na zápěstí. Podle něj vám  budu dávat léky a hlásit průběh vašeho pobytu i tenhle  váš vzkaz.

BONET: Cožpak se zde nejedná s lidmi jejich jménem?

SESTRA: Kdepak. To víte. Jak se někdo zvenku dozví, že jste v  cvokárně, máte už ten cejch na celej život. A u nás se  léčí i plno slavnejch umělců a politiků. Proto tu  všichni radši vystupujou jen jako čísla. Pacienti se  léčej anonymně a jejich jména zná jen primář. Je to  pohodlnější pro nás a bezpečnější pro vás. Kromě toho,  průběh léčby to nijak neovlivňuje. Takže, to číslo...?

/Bonet se s hrůzou podívá na zápěstí a polkne./

BONET: 5579.

SESTRA: Dobře, vyřídim váš vzkaz primáři, ale...

BONET: A nemůžete zatím zjistit kvůli čemu tu jsem jen podle  předepsané léčby pro mé číslo? Byl bych vám za to  nesmírně vděčen.

SESTRA: To můžu. Počkejte chvilku.

/Listuje kartami v ruce/

SESTRA: Jak ste řikal to číslo?

BONET: 5579.

SESTRA: To je divný, vaší kartu tady vůbec nemám. Asi zůstala v  noční sesterně, nebo na příjmu. Určitě to ale nebude nic  vážnýho už podle vašeho vystupování. Asi jen lehčí  stihomam, snad trocha schizofrenie...

/Sestra odchází. Továrník usedá na postel/

BONET: Vždyť oni ani nevědí kdo jsem. Jednají se mnou jen jako s  dalším kusem masa, které dříve nebo později opustí tyto  zdi. Ale vždyť primářem je zde doktor Bolet, můj přítel,  ten by mne zde nedržel, pokud by k tomu nebyl skutečně  vážný důvod. A jako vtip mi to k němu rozhodně nesedí. Co  se jen mohlo stát. Jak jsem se sem dostal? Přivezli mne  prý v noci. Něco se muselo přihodit na tom večírku. Ano,  ten večírek...

 OBRAZ 2.

/Plachta v portálu se rozhrne a za ní se odehrává večírek. Plno lidí se sklenicemi v rukou. Viditelně někoho nervózně vyhlížejí. Jeden z mužů- primář Bolet, jenž se zde baví se skupinkou lidí pohlédne na továrníka a pokyne mu. Ten si sundá nemocniční úbor, pod nímž má oblek a vstoupí za portál. V tom se všechny zraky upřou na něj a všichni počnou tleskat. Primář jej vezme za ruku a vede dozadu, kde je připraven stupínek s mikrofony. Utiší davy a mluví./

PRIMÁŘ: Vážení hosté. Sešli jsme se zde, abychom oslavili  fenomenální vynález zde přítomného pana továrníka  doktora Boneta.

/Bouřlivý potlesk, a provolávání slávy./

PRIMÁŘ: Jako primář zdejší nemocnice sv.Fratiška, jsem povinován  poděkovat panu Bonetovi jménem všech zdravotníků světa za  tento fenomenální přínos celosvětové medicíně. Dokonce si  dovolím tvrdit, že lék, jenž bude ode dneška z místní  továrny exportován do všech zemí světa a tedy i do naší  nemocnice, je objevem daleko výraznějším, nežli byl ve  své době Penicilin.

/Bouřlivý potlesk/

PRIMÁŘ: Nuže prosím pane... kolego. Mikrofon je váš.

/Opět bouřlivý potlesk a volání po projevu. Továrník velmi nesměle./

BONET: Vážení přátelé. Děkuji vám všem za přízeň, kterou mi  projevujete, dovolte mi však říci, že vynález našeho  nového léku by se neobešel bez desítek mých  spolupracovníků, kteří strávili nesčetně hodin nad  čočkami mikroskopů a nad hrdly zkumavek. Jsem nesmírně  potěšen, že jsem se dočkal chvíle, kdy brány mé továrny  opouští fenomenální lék. Děkuji.

/Opět ohlušující potlesk/

PRIMÁŘ: Prosím přítomné novináře, mají-li nějaké otázky, aby je  nyní položili.

1.NOVINÁŘ: V čem je váš lék tak převratný?

BONET: Jeho převratnost je především ve sféře finanční. Tohoto  léku je totiž možné vyrobit nepřeberné množství za takřka  nulovou výrobní cenu.

2.NOVINÁŘ: A nemyslíte, že to je trochu málo k tomu, aby byl  prohlášen za převratný vynález.

BONET: Samozřejmě, že nižší cena sama o sobě pacientovi ke zdraví  nepomůže. Alespoň většinou... Naším hlavním cílem byla  vysoká účinnost léku za minimálních vedlejších účinků, a  zde si dovoluji upozornit na jeden z kořenů převratnosti.  Podle našich výzkumů je totiž účinnost našeho léku dvakrát  až třikrát vyšší, nežli účinnost léků dosavadních.

1.NOVINÁŘ: Můžete nám říci jaké nemoci lze tímto lékem léčit?

BONET: Zajisté. Zde totiž spočívá primární princip převratnosti.  Tento jediný lék dokáže nahradit všechny dosavadní léky  pracující na bázi léčby chorob způsobených všemi druhy  koků od streptokoků až po zvláště nebezpečné typy  meningokoků. Dále pak jsme zjistili, jako nečekanou  vedlejší indikaci i výrazné snižování rakovinného bujení.  Zjistili jsme, že pacientům v nevyléčitelném stádiu této  zákeřné choroby náš lék zcela potlumí bolesti a oddálí  moment úmrtí o měsíce i roky. Jako prevence je však  takřka stoprocentní.

2.NOVINÁŘ: To zní velmi pohádkově, nechcete nám snad naznačit, že  jde o všelék?!

BONET: To jistě ne. Například na virus HIV má náš lék účinek  takřka nulový a i mnoho jiných virových onemocnění lze  naším lékem pouze zmírnit.

1.NOVINÁŘ: Uvažujete v souvislosti s čekanými zisky o sponzorském  daru místní nemocnici?

PRIMÁŘ: Promiňte pánové. Pan továrník je příliš unaven. Další  otázky ohledně léku zodpovíme zítra na oficiální tiskové  konferenci. Zatím děkuji.

/Bouřlivý potlesk. Primář s továrníkem scházejí ze stupínku a kráčejí dopředu./

BONET: Proč jste je zastavil při otázce na sponzorink? Domníval  jsem se, že tato otázka zajímá i vás.

PRIMÁŘ: Myslel jsem, že se to dnes nehodí rozebírat. Je to váš  velký den, tak nač si ho kazit finančními otázkami. Že?!

/Přijde továrníkův syn se sklenicemi.Jednu dá primáři, jednu sobě a tu poslední podává otci./

SYN: Gratuluji otče, jak jsi se vysekal ze všech těch dotěrných  otázek. Bylo to vskutku uchvacující.

BONET:Říkal jsem jenom pravdu.

SYN: To jistě, ale krásně přibarvenou.

BONET: Co si to dovoluješ?!

SYN: Chci jen říct, že ta pohádka se celkem příjemně poslouchala.  Jsem ale rád že i tady platí: Na každém šprochu pravdy  trochu.

BONET: Chceš snad pochybovat o účinku mého léku?

SYN: Che, tvého léku? Kdyby doktor Sígr nevynašel ten základní  roztok těžko by jsi tu dneska stál před novináři.

BONET: Chceš mne snad...

PRIMÁŘ: Ale pánové. V medicíně je hlavní že je lék na světě a né,  kdo nebo za kolik ho vymyslel. Napijme se na zdraví.

BONET: Na vaše, pane primáři.

PRIMÁŘ: Na vaše.

SYN: Ať slouží.

/Vypijí na ex. V tom se továrník zapotácí a omdlí. Blízko stojící dáma si toho všimne./

1.DÁMA: Proboha, panu továrníkovi se udělalo zle.

2.DÁMA: Pošlete pro doktora.

PRIMÁŘ: Ženská bláznivá, já jsem doktor.

1.DÁMA: Tak pro sanitku.

PRIMÁŘ: Nemocnice je přes ulici. Kam byste ho chtěla vozit? Krom  toho to není nic vážného, jen náhlá nevolnost. Ta  atmosféra zde měla na něj asi špatný vliv. Víte jak těžce  snášel... snáší... stresové situace.

SYN: Radši ho odneseme k vám. Tam už se o něj dobře postarají.

PRIMÁŘ: Samozřejmě....

/Syn s primářem uchopí továrníka a nesou dopředu. Plátno v portále se zavře. Továrník je uložen do postele. Syn odchází./

 OBRAZ 3.

/Vše jako na konci minulého. Primář bere kartu do ruky a cosi zapisuje. V tom se továrník probouzí a doktor mu pomáhá do nemocničního obleku./

BONET: Asi jsem si trochu zdřímnul.

PRIMÁŘ: Nechtěl jsem, vás budit. Vím jak ve vašem stavu působí  spánek bahodárně.

BONET: O tom chci s vámi mluvit. Co se mi stalo? O jakém stavu to  mluvíte?

PRIMÁŘ: Nic si nepamatujete?

BONET: Nic. Jen ten večírek, malou hádku se synem a pak nic.

PRIMÁŘ: Toho jsem se obával.

BONET: Tak co se stalo?

PRIMÁŘ:Bohužel vám nemohu nic přesného říct. Jen by to ztížilo  vaši léčbu. Nejlepší bude, když si sám vzpomenete. To je  ostatně jediná možnost léčby. Musíte si sám vzpomenout na  to co jste dělal a jak jste se choval. Tady je medicína  bezmocná. Jediný lékař je ve vás samotném. Začněte  například od toho posledního, co si pamatujete, než  choroba plně propukla. Říkal jste malá hádka se synem...

BONET: Ano, měli jsme malou výměnu názorů. Ostatně tuším, že jste  byl u toho.

PRIMÁŘ: Myslel jsem si, že si to tak budete pamatovat.

BONET: A jak jinak bych si to měl pamatovat?

RIMÁŘ: Já nevím! Nejlépe tak jak to bylo. Až si vzpomenete, vaše  mysl se osvobodí a budeme vás moct propustit. Do té doby  hrozí, že nemoc opět propukne. Bohužel je to nová, dosud  nepříliš probádaná forma amnesie spojená s... ne odpusťte  ale skutečně nemohu...

BONET: Jaká je šance na uzdravení?

PRIMÁŘ: Těžko říct. Jako doktorovi vám nemusím vysvětlovat jak  těžké je odhadnou sílu choroby. Zvláště, když je dosud neprobádaná. Já vám mohu jen předepsat  podpůrnou léčbu, po níž byste si mohl vybavit alespoň  nějaké útržky vzpomínek z té doby. Ale, většina záleží  jen na vás. Měl byste tedy zájem o ty pilulky?

BONET: Jistě.

/Primář vytáhne z kapsy lahvičku pilulek/

PRIMÁŘ: Bohužel jsme museli přejít na přímé financování  pacientem. To víte, peněz se našemu ústavu zrovna  nedostává. Pojišťovny platby zdržují, elektřina  zdražuje, sponzoři... Jsem tedy bohužel nucen od vás  žádat dvěstěpadesát korun.

BONET: Ale to jsou přeci prášky z mé továrny.

PRIMÁŘ: Jistě, ty nejlepší, co zde máme.

BONET: A to mám platit za svoje vlastní prášky?

PRIMÁŘ: To víte, nic není zadarmo. Nemocnice je také musí kupovat.

BONET: Tak někoho pošlete do skladu, ať mi přinese moje vlastní.

PRIMÁŘ: Ale pane, vy si skutečně na nic nevzpomínáte?

BONET: Na co bych si měl vzpomínat?

PRIMÁŘ: Přeci, ještě než u vás propukla choroba naplno dal jste  továrnu zavřít, než se vrátíte. A víte přeci, že vaše  slovo je pro chod továrny rozhodující.

BONET: Tedy ji teď svým slovem otevírám.

PRIMÁŘ: Ale to není možné. Podle zákona, dokud nebude jasný váš  duševní stav, nelze s vaším původním rozhodnutím nijak  hnout. Továrnu má v dosavadní péči váš syn a ten plně ctí  vaše přání.

BONET: Dobře, chápu. Myslím, že se obejdu bez léků. Děkuji, že  jste se zastavil.

PRIMÁŘ: Budu bedlivě sledovat váš zdravotní stav. Kdybyste si  na cokoli z noci vzpomenul ihned mne nechte zavolat. I  kdyby to mělo být o půlnoci.

/Primář odchází, zdrcený továrník usedá na postel./

BONET: Jsem jak ve zlém snu. Cožpak jsem vskutku blázen?  Nevzpomínám si na nic, ani na to, že bych dal zavřít  továrnu. A proč můj syn dodržuje ten příkaz, který jsem  vydal zjevně již ve stavu šílenství. Vždyť sám nejlépe  ví, že takové zastavení výroby a distribuce je finanční  hrozba pro celý podnik. A proč má vůbec platit takové  nařízení, jehož si nejsem vědom?

/Vyhlédne z okna- když se obrátí, má vyděšený výraz a nepřítomně hledíc před sebe, usedá na pohovku./

BONET: Proboha, kde je pravda? Z továrny se kouří jakoby nic. Zdá se že  jsem se stal obětí intrik. Nemluvící spolupacient, čísla  místo jmen, sestřička která nic neví, primář... Všechno to  zapadá. A nebo že bych přeci jen trpěl stihomamem? Ne, důkazy jsou  jasné. Je to podvod. Ale proč? Proč by mne kdo chtěl  odstranit? Cožpak může mít kdokoli užitek z toho, kdybych  byl prohlášen za blázna? Nevím o nikom, komu by to prospělo  a vím o desítkách lidí, kterým by to uškodilo. Včetně  zdejšího primáře. Proč jen by mě mohl kdo chtít isolovat od  světa. Továrna jak vidět pracuje i beze mne. Nemohli mne  tedy zavřít kvůli zruinování továrny, můj syn mne přeci, jak  vidět zdárně zastane. Ano, můj syn...

 OBRAZ 4.

/Otevře se plátno v portále za ním syn továrníka./

SYN: Otče. Pojď než ti to vystydne.

/Továrník sundá nemocniční šat, pod nímž je oblek a přisedne ke stolu se synem/

BONET: Čemu vděčím za to, že jsi opět zavítal domů.

SYN: Ale tati. Přeci mi nebudeš vyčítat, že chci žít po svém.

BONET: Dobře, ale proč jsi tedy dnes přišel na oběd?

SYN: Chtěl jsem ti oznámit, že se stanu doktorem.

BONET: Zbláznil ses? Chceš celý život živořit?

SYN: Ty jsi taky začínal jako doktor.

BONET: To jistě, ale v jiné době. A jak vidíš přežívám jen proto,  že už doktořinu nedělám. Co tě to popadlo?

SYN: Chci pomáhat lidem.

BONET: Á mladické ideály. Rozhodují za nás v mládí a pak jich  celý život litujeme. Pokud jsi si přišel pro mé požehnání,  tedy jsi přišel zbytečně. A jestli chceš peníze na studia,  jistě ti ti tvoji lidé pomohou, když jim za to jednou  budeš pomáhat ty. Ode mne na to nedostaneš ani halíř.  Budeš-li studovat ekonomii, jak jsem si přál, budu ti  platit slíbený obnos. Pokud však hodláš trvat na svém,  nemohu ti na studia přispívat. Nehodlám financovat tvoji  zkázu.

SYN: Nepřišel jsem tě prosit o peníze na studia. Jen jsem ti  chtěl své rozhodnutí sdělit osobně.

BONET: To je od tebe velmi ušlechtilé. A kde si myslíš, že budeš  pracovat? Otevřít si vlastní praxi je dneska sebevražda,  nemocnice je těsně před krachem a jiná je až kdoví jak  daleko.

SYN: Jsem rád, že zmiňuješ zdejší nemocnici. Nemyslíš, že by jsi  ji měl z loajality ke svému město podpořit. A když už ne z  loajality k městu, tak alespoň proto, že bych v ní rád  jednou pracoval já?

BONER: A to mám vydržovat ze svých těžce vydřených peněz tu bandu  žlučníkářů a mastičkářů. To jim mám cpát peníze do chřtánu  aby mohli v klidu pít kafíčko v budově, která už dávno  neměla být nemocnicí? A to vše jen proto, že mám umanutého  syna? Vždyť na deset doktorů je tam jeden pacient. Lidi  dneska radši umřou, než-li by své dědice ochudili o  nesmyslné částky za doktora. A já mám takovému ústavu  dávat peníze?

SYN: Neříkám peníze. Postačí, když jim budeš dávat zadarmo léky z  tvé továrny. To tě nezruinuje a nemocnice bude mít dostatek  prostředků na běžný chod.

BONET: Chachá, a nechtěl by můj syn lidumil dávat zdarma prášky  všem nemocnicím?! Vždyť málokde jsou na tom lépe. Není  snad dle mého syna moje povinnost sponzorovat i tyto  nemocnice, když jsem již jednou přísahal Hypokratovi? Kam  bych se dostal s takovýmhle přístupem. To už bych mohl  rovnou dát svou továrnu do hospodaření zdejšího primáře.  To by byla úplně stejně jistá cesta ke krachu.

SYN: Ale otče, přece nechci nic tak nemožného. Chci jen...

BONET: Až budeš jednou vést továrnu ty, dávej si co chceš komu  chceš, ale dokud to tu vedu já, nebude se rozhazovat. I  když, jak vidím, čím víc toho vydělám, tím víc toho v  dědictví rozprášíš. Ale dokud jsem tu já, půjde to po  starém. Ostatně dělám jen obyčejný poctivý obchod. Oni  chtějí léky, já chci peníze. Má továrna není žádná nadace.  Nejsem blázen, abych vyhazoval peníze oknem. 

SYN: Jsi nelida. To necháš místní lidi jezdit kdo ví jak daleko  za doktorem, když zdejší nemocnice zkrachuje?

BONET: Třeba ti pomůžu v tvém mesiášství. Budeš si moci otevřít  vlastní praxi a zachraňovat ty tonoucí. Ale to jen tak  nebude. Místní nemocnice krachuje už po dvacáté a vždycky  se našly nečekané zdroje a úsporná opatření...

SYN: Která však byla na úkor pacientů.

BONET: Takže ať je to radši na úkor mé továrny že? To se může  stát, ale až já ji nepovedu.

SYN: Jak si přeješ, otče.

/Továrník prudce vstane a odejde dopředu./

 OBRAZ 5.

/Plachta se nezavře a děj se odehrává ve dvou rovinách prostorových i časových. Vpředu se továrník opět oblékne do nemocničního a uvažuje, vzadu k synovi továrníka přichází primář./

BONET: Má vlastní krev. Můj vlastní syn mne dal zavřít do  blázince jako nejposlednějšího šílence. A proč? Jen pro  svou naivní představu o tom kdo by měl komu pomáhat. Pro  cizí byl ochoten zradit vlastního otce. Stál jsem mu v  cestě, to připouštím, ale bylo to jen pro jeho dobro.  Všechno jsem dělal pro něj. Snažil jsem se budovat továrnu  tak, aby mohl přijít k hotovému a jen ji udržovat v chodu  a žít dle libosti. A vděk? Che. Cožpak by bylo správné  nevymlouvat mu studia medicíny, nechat ho při bláhovém  dojmu, že tudy vede cesta k přežití. Né, né...

***

SYN: Dobrý den. Jak se daří otci.

PRIMÁŘ: Zdá se, že začíná věřit své chorobě. Myslím, že nebude  dělat problémy.

SYN: Máte už zapsánu tu diagnózu.

PRIMÁŘ: Ještě ne.

SYN: Máte strach?

PRIMÁŘ: Pochopte. Přeci jen jsem pod Hypokratovou přísahou.  Kdyby se na to přišlo, mohli by takové padělané  prohlášení o zdravotním stavu brát jako těžký prohřešek. Ztratil bych místo primáře a možná bych už ani nesměl...

SYN: Myslel jsem, že vaše nemocnice ty peníze nutně potřebuje.  Ostatně dělám celou tuto akci především kvůli vám a vašemu  synovi.

PRIMÁŘ: Já vím a jsem vám za to nesmírně vděčen. Jen, promiňte mi  tu nedůvěru, ale nerad bych něco podnikal, dokud nebudu  mít jistotu. Nemohli bychom sepsat alespoň nějakou  smlouvičku?

SYN: To by myslím nebylo moudré. Kdyby ji někdo našel vše by se  prozradilo.

***

BONET: O co mu vlastně jde? Stejně nemá právo hýbat s mým  majetkem, dokud jsem na živu. Proboha snad... Co když je  toto odsunutí jen začátkem? Co když se mne chce zbavit a  ujmout se sám vedení továrny? A co ty léky, které mi  primář nabízel? Určitě to byl jed. Usilují mi o život.

***

PRIMÁŘ: Pochopte, že za daných rizik bych nerad padělal diagnózu,  aniž bych měl alespoň drobnou zálohu v ruce. Řekněme sto,  či dvě stě tisíc.

SYN: Chápu vás, ale pochopte i vy moji situaci. Nezbývá než-li si  vzájemně důvěřovat. Nemohu vám vyplatit ani korunu, dokud  nebudu právoplatným správcem otcova majetku a tím se stanu  teprve tehdy, až on bude prohlášen za duševně chorého.

***

BONET: Zabít. Chtějí mne zabít. Nejdříve mne uklidí do ústraní, a  časem, až se na mne zapomene prostě zemřu "přirozenou"  smrtí. Zabít! Slyšíš ty blázne netečná. To ti ani smrt nic  neříká. Kdoví jestli tě taky nechtěj zabít, když tě dali  na stejný pokoj jako mně. Tak slyšíš blázne?

/Továrník se vrhne k posteli netečného muže/

BONET: Buďto mne zabijí, nebo ve mně skutečně probudí blázna. Co  když se právě dívám na svoji budoucnost. Co když mne  nezabijí, jen ze mne udělají nevnímající trosku, jako je  tenhle. Slyšíš člověče? Copak v tobě neni ani kousek  lidskosti? To ti odoperovali i soucit? Můj bože, vždyť už  se chovám skutečně jako blázen. Né, né, tu radost jim  neudělám. Až sem přijde primář budu zase tak pevný jako  vždy. Ale co když nepřijde? Co když mne tu nechá jen tak?  Ostatně jemu jde zřejmě o peníze z mé továrny nejvíc.  Jistě v tom s mým synem jede nejméně napolovic.

***

SYN: Zdá se že máme oba svázané ruce. Nezbývá než důvěra. Jen co  uznáte mého otce nezodpovědným za sebe sama, zaručuji vašemu  ústavu plnou finanční i hmotnou podporu.

PRIMÁŘ: Přeci jen bych raději pár dní počkal. Stále se tu kolem  ještě pohybuje plno novinářů.

SYN: Dobře, ale udělejte to, jak nejrychleji to půjde.

***

BONET: Jestli se odtud kdy dostanu, raději se vzdám všeho  majetku. Je to zhouba. Ten kdo něco má je vždy jen terčem  zločinů. Raději vše věnuji nějaké nadaci. Téhle nemocnici  nedám ani vindru. Již mne dostatečně přesvědčili, že si  krach zaslouží.

***

SYN: Doufám, že nehodláte ucuknout.

PRIMÁŘ: Nebojte. Již brzy.

***

BONET: Raději udělám předběžná opatření hned. Zavolám svého  právníka. Jen doufám, že se zde vůbec někoho dovolám.

/Zavírá se oponka v portále./

 OBRAZ 6.

/Továrník dojde ke dveřím a buší, po chvíli přichází sestřička./

BONET: Haló, haló, slyší mne někdo? Má tady vůbec někdo službu?!?

SESTRA: Děje se něco?

BONET: Musím mluvit se svým právníkem.

SESTRA: Dobře, řeknu to panu primářovi.

BONET: Ne, prosím vás, zavolejte ho sama. Je to doktor Křička,  sídlem v Korunovací 28. Přiveďte ho sem. Prosím vás.

SESTRA: To nejde bez vědomí primáře.

BONET: Tady máte pět set korun. To by vám mělo pokrýt výlohy  spojené s mým přáním.

SESTRA: Dobře, ale budu to muset primářovi říct aspoň zpětně.

BONET: Budiž.

/Sestra odchází. Továrník opět usedá na postel./

BONET: Snad to nebude trvat dlouho.Obávám se každé minuty, kterou  zde strávím sám. Jistě, ne zcela sám, je tu ještě on  /ukáže na blázna/ ale ten jakoby tu nebyl. Hej, blázne...  neslyšíš mne ani teď? Nevadí ti, že si tu povídám jen tak sám se sebou jako nějaký blázen? Nechceš mne z toho osvobodit  tím, že z mého monologu učiníš dialog? Nic. Jen tikání  hodin a čekání. Úmorné čekání. A co když mi již není  pomoci. Třeba sem přijdou dříve než můj právník. A nebo  zde bude dříve on a oni se pak budou mstít. Četl jsem o  podobných případech v novinách. Dnes se lidé skutečně nezastaví před ničím a společnost je k tomu chladná.  Jistě, i já jsem byl netečný k těm hrůzám, to nepopírám,  ale teď, když se týkají přímo mne, zjevují se mi teprve ve  své plné příšernosti. Cožpak se nenajde nikdo, kdo by mne  zachránil?! Zřejmě ne. Vždyť lidé se mohou o mém případu dozvědět jedině z novin, pokud se to mému synu nepovede  ututlat, a to už bude stejně pozdě na jakoukoli pomoc.  Těžko se křísí k životu kosti smotané v barelu na dně  přehrady, těžko se oživuje popel z kamen nemocniční  márnice, těžko se ověřuje pravost nemocničních záznamů.  Ale proč se o mé zmizení nezajímají novináři. To nebylo  nic divné ani mé ženě? Nebo v tom jede také? Ne, ta by  toho nebyla schopna. Ale kde jsou ti novináři, kteří mne  ještě včera lepili na titulní stránky. To se o mne budou  zajímat až posmrtně? Je mi úzko. Kde jsou. Proč jsem tu  sám. Ještě včera mne oslavovaly davy, proč tu dnes se mnou  není ani živáčka. Proč zde sedím sám s živoucí figurínou z  výkladu obchodu s prádlem. Proč? Jen samota. Jsem odsouzen  k samotě do konce života? Hrozná představa. Samota ve  dvou... Hlavně neusnout. Hlídat svůj život, dokud to jde.  Nemůžou mne přeci zabít a dívat se mi do očí, určitě mne  zabijí ve spánku. Musím zůstat vzhůru. Musím užívat  zbylých dnů života plnými doušky, jak jen to v samotě jde. Ale co když už to nejsou zbylé dny, ale zbylé hodiny,  minuty, vteřiny...

/Ozve se zaklepání na dveře a otočení klíčem. Továrník k nim rychle přiskočí a vší silou se do nich opře./

BONET: Né, nechte mne. Já chci žít. Chci žít. Nedovolím vám, aby  jste se dotkli mého života. Je příliš cenný, cennější  nežli můj majetek. Klidně si všechno vezměte, jen mne nechte  žít.

SESTRA: /Za dveřmi/ Jste v pořádku 5579?

BONET: Co je vám do toho. Však vy už se postaráte o to, aby  nebylo. Jděte pryč, nechte mne.

SESTRA: Ale pane, chtěl ´ste mluvit se svym právníkem. Přivedla  jsem vám ho.

BONET: Na to vám nenaletím. Myslíte si, že mne opijete rohlíkem?

SESTRA: Ale pane, ten právník je tu se mnou.

BONET: Tak ať promluví.

PRÁVNÍK: Opravdu se nemusíte ničeho obávat pane. Jsem tu jen já a  vaše ošetřující sestra. Klidně můžete otevřít.

SESTRA: Tak vidíte 5579, že se nemusíte obávat.

BONET: 5579, 5579. Alespoň před mým právníkem by jste se mnou  mohla jednat jako s člověkem, a ne s pouhým číslem.

SESTRA: Ale já neznám vaše jméno. To zná jen primář.

BONET: A jak jste mne ohlásila u mého právníka?

SESTRA: Přeci jako našeho pacienta.

BONET: Dobrá. Pojďte mne zabít, již nemám síly klást odpor. Jsem  pouhý pacient, pouhé číslo.

/Odstoupí ode dveří, vejde sestra a právník/

PRÁVNÍK: To jste vy, pane Bonet?

BONET: Ano já. Jak jste slyšel nejsem však již pan Bonet. Jsem  5579. Jen číslo.

PRÁVNÍK: Netušil jsem, že jde o vás. Bylo mi řečeno, že se mne  dovolává jeden pacient. Myslel jsem že to nebude nic  důležitého, ale jelikož jsem měl cestu ke zdejšímu  primáři, byl jsem ochoten se zde zastavit. Teprve nyní  vidím, že jsem udělal dobře…

BONET: /zneklidněn/ Primář? Co chtěl primář?

PRÁVNÍK: Nevím, teprve k němu půjdu. Tuším že chce poradit s  výkladem jistého zákona ohledně dědictví.

BONET: /Zděšen/ Dědictví? Já to tušil. Můj osud je zpečetěn.  Obávám se, že zde je mé smrtelné lože.

SESTRA: Jste v pořádku?

BONET: Jistě… /K sestře/ Můžete nás nechat o samotě?

SESTRA: Jo, ale musim nechat pootevřený dveře.

BONET: Dobrá, ale nemusíte se ničeho obávat. Já jsem neškodný. Já  jsem jen neškodné číslo. Jestli se tu někdo stane obětí  násilí, budu to já.

SESTRA: Nerada vás tu nechávám o samotě.

PRÁVNÍK: To bude v pořádku. Mám k panu Bonetovi důvěru.

BONET: /Neovládne se a podrážděně zařve/ Slyšíte? On mi důvěřuje.  Tak už sakra vypadněte.

SESTRA: Jistě.

/Odejde ale nechá dveře pootevřené. Lehce se otočí a otevře je trošku víc. Bonet vykypí/

BONET: To snad není možné. Léčí mne z nemoci, kterou nemám a na  níž si mám přijít sám. Ale moje nemoc je moc peněz. Moc  těch papírků, jež mají nesmírnou cenu a jak vidím i cenu  života. Má nemoc je jejich touha po moci. Tak proč mne  nepustí, když už jsem si přišel na svou nemoc? A proč  otevírají dveře, jež by měly zůstat zavřené?

/Bonet prudce zabouchne dveře./

PRÁVNÍK: Jste v pořádku?

BONET: Ještě vy začínejte. Cožpak se už nenajde nikdo, kdo mi  uvěří, že já, Alfréd Bonet, či chcete-li 5579, nejsem nic  víc než oběť spiknutí? Cožpak mi ani vy nevěříte, že mé  nervy jsou zcela v pořádku?

/Bonet prudce uchopí právníka za límeček/

PRÁVNÍK: Tuším, že jste mne volal v neodkladné záležitosti, pane  Bonet.

BONET: Jistě, promiňte. Prosím posaďte se. To prostředí a  vědomí, že někdo usiluje o můj život mne dovádí k  šílenství.

PRÁVNÍK: Proto jste mne zavolal?

BONET: Ano, právě proto. Mám důvodné podezření.

PRÁVNÍK: Myslíte, že došlo ke zločinu?

/Dveře se opět otevírají. Bonet se přiblíží k právníkovi a šeptem mluví dál./

BONET: Ještě ne, ale mám nepopiratelné důkazy, že k němu brzy  dojde. Obávám se o svůj život doktore.

PRÁVNÍK: Máte ponětí kdo a proč může usilovat o váš život?

BONET: To je to. Mám podezření na svého vlastního syna a na  zdejšího primáře Boleta.

PRÁVNÍK: Ale pane Bonet, snad si jen špatně vysvětlujete některé  situace…

/Bonet vyskočí a začne řvát/

BOET: Chcete tím říct, že jsem blázen? Že jsem si vyfantazíroval  tohle celé spiknutí? Že už nerozeznám pravdu od představy?  Že snad trpím stihomamem? Že...

PRÁVNÍK: Ne, to...

BONET: Jestliže mi nevěříte, běžte raději pryč, protože takového  vás nepotřebuji. Jsem v ohrožení života! Ve skutečném  ohrožení života a spoléhám na vás! Jestli mi ale nevěříte,  jděte! Táhněte k čertu i s tou vaší právnickou praxí. K  čemu je mi vaše právo, když není tam kde by mělo být? K  čemu? Jděte a zítra si kupte noviny, ať příště včas  rozeznáte stihomam od důvodného podezření.

PRÁVNÍK: Prosím, pane Bonet, uklidněte se. Samozřejmě vám věřím,  jen se chci ujistit, že všechny vaše indicie svědčí o  skutečném záměru likvidace vaší osoby. Můžete mi prosím  říci jaký důvod by mohl vést právě tyto dva ctihodné  pány k vraždě.

/Bonet opět přisedne a šeptá./

BONET: Můj syn mne nedávno žádal, abych sponzoroval zdejší  nemocnici, v níž by prý rád jednou pracoval. Přirozeně  jsem odmítl a můj syn se pak pravděpodobně dohodl se  zdejším primářem na mé rádoby přirozené smrti, po níž by  můj syn zdědil celou továrnu bez skvrnky podezření a  primář by dostal svůj podíl coby důsledek synova  nesmyslného hospodaření. Proto mne sem zavřeli a snaží se  mne přivést ke skutečnému šílenství, jež by museli léčit  takovými metodami, které bych nepřežil.

PRÁVNÍK: Myslíte tedy, že právě dědictví, by mohlo být příčinou  takového plánu?

BONET: Zdá se vám to neuvěřitelné?

PRÁVNÍK: Ne, nikoli, právě naopak. Již jsem v minulosti zažil  podobné případy. Je však nutno říci, že se nemusíte  obávat hned nejhoršího.

BONET: Jak to myslíte?

PRÁVNÍK: Smrt není jediná podmínka pro dědictví. Samozřejmě  hmotné statky vám patří až do smrti, ale například  spravovací a rozhodovací právo o majetku  přebírá dědic  zapsaný v závěti již v momentě, kdy se u dosavadního  správce majetku prokáže nezpůsobilost ke správě  majetku, zapřičiněná například duševní chorobou…

BONET: Můj bože!

PRÁVNÍK: …z čehož plyne...

BONET: Z čehož plyne, že mne nezabijí fyzicky, ale jen duševně.  Prohlásí mne, Alfréda Boneta, vynálezce nejnovějšího léku  na světě za choromyslného. Má vlastní krev. Má vlastní  krev!§!

PRÁVNÍK: Chtěl jste se mnou mluvit ještě o něčem?

BONET: Cožpak to není dost?

PRÁVNÍK: Je, ale chybí důkazy, a rovnou vám říkám, těžko se  hledají.

BONET: Dobrá. Myslím, že je nebudu potřebovat. Zařídím vše  trochu jinak. Zavolal jsem vás původně proto, abych  změnil závěť. Chtěl jsem se tak vyvarovat důvodu ke své  vraždě. Takže svůj záměr prostě dokonám, jen z důvodu o  něco méně hrozivého. Připravte si prosím tužku a papír.

PRÁVNÍK: Ale...

BONET: Je snad nějaký problém?

PRÁVNÍK: Ano, je zde jistá právní povinnost. Aby se dostálo  všem právním náležitostem tohoto státu, a aby mohla být  nová závěť uvedena v platnost, musí tato obsahovat i  datum a přesné místo i důvod její změny.

BONET: Nuže pište a nestyďte se vše vypsat do podrobností.

PRÁVNÍK: Zákon však nařizuje, že má-li vejít v platnost závěť  sepsaná na místě jako je toto, musí být opatřena odborným posudkem a prohlášením ošetřujícího lékaře, o vašem plném  vědomí v době rozhodnutí.

BONET: Ale můj ošetřující lékař je zdejší primář.

PRÁVNÍK: Bohužel pane, mám svázané ruce. Já zákony nevymýšlím, já  se jimi musím pouze řídit.

BONET: Co je to za zákony, které neochraňují oběti, ale zločince.  K čemu pak jsou, a kdo je vymýšlí. Zločinci? Cožpak není  žádná možnost, jak tyto zákony obejít. Cožpak slušný  člověk nemá proti zákonu žádnou šanci?

PRÁVNÍK: Pane Bonet...

BONET: Proč mi zákon nepomůže, když pomáhá jim? Cožpak není žádná  šance na spravedlnost?

PRÁVNÍK: Pokusím se promluvit s primářem a získat potvrzení, že  váš momentální stav je, řekněme, stabilizovaný a že jste  při plném vědomí.

BONET: A myslíte si, že vám je dá?

PRÁVNÍK: Nevím, ale za pokus to stojí. Nebojte se, neřeknu mu  pravý důvod. Něco si vymyslím. Malou lež mi snad naše  zákony povolí, i když půjde o dobrou věc.

/Právník se chystá k odchodu./

PRÁVNÍK: Brzy nashledanou.

BONET: Nashledanou, a děkuji za vše.

PRÁVNÍK: A brzy se uzdravte.

/Odejde./

BONET:  Brzy se uzdravte?Jak to myslel, brzy se uzdravte? Cožpak nic nepochopil?  Cožpak si i on myslí, že jsem nemocný? Má poslední naděje. Co když mne jen utěšoval? Myslí si, že jsem skutečně  nemocný? Co když žádný takový zákon není. Určitě mne  zabijí. Kdybych se alespoň mohl někomu vyzpovídat, ale  jsem sám. Je tu jen on. Muž který nic neslyší a necítí.  Hrozná představa, nic necítit. Je tak odlišný od všech  lidí, že je obrazem celého lidstva. Ano, bezmyšlenkovitá  hora masa bez kouska citu, která nevnímá cizí neštěstí. Je  k němu lhostejný a snad k němu svou netečností i pomáhá.  Proč mně dali právě k němu!? Je to snad záměr, že mám  poslední minuty života strávit s bezcitnou troskou?

 OBRAZ 7.

/Prudce se otevřou dveře, vstoupí Primář se sestrou. Továrník se na ně s hrůzou podívá a pak se rychlým skokem dostane za záda muže, jenž si ničeho nevšímá, a použije jej jako štítu./

SESTRA: Pacient 5579, pane primáři.

PRIMÁŘ: Jeho chování sestro?

SESTRA: Velmi proměnlivé. Občasné stavy výbušnosti, příznaky  stihomamu, samomluva a náznaky schizofrenie.

PRIMÁŘ: Výborně, podejte mi jeho kartu... Učíte se  rychle. Tedy. Pacient číslo 5579 byl shledán duševně  chorým podle všeobecně platných diagnostických tabulek  jako schizofrenní paranoik. Myslíte, že může být  nebezpečný sestro?

SESTRA: Já...

PRIMÁŘ: Tedy ano.

BONET: Né, to nesmíte. Nemáte právo. Já jsem zdravý. Nic mi není.  Jste zvíře. Jste zvíře.

/Primář pokyne do chodby- vejdou dva silní zřízenci, kteří Boneta chytí a odvedou před primáře. Muž netečně sedí dál./

PRIMÁŘ: Sestro pište si. Pacient 5579 schizofrenní paranoik.  Třikrát denně skotské střiky, pilulkovou kůru plně  hrazenou pacientem a okamžitý odvod na elektrické šoky.

BONET: Nééééééééé

/Bonet odváděn zřízenci ven. Primář se otočí na sestru./

PRIMÁŘ: Děkuji za vaši lékařskou zprávu.

SESTRA: Ale...

PRIMÁŘ: Máte vše zapsáno?

SESTRA: A..ano.

PRIMÁŘ: Výborně, zastavte se pak v mé kanceláři.

/Pohladí jí ve vlasech a odchází. Sestra chvíli neví a pak odchází za ním. Začne poblikávat světlo, až vše zhasne./

 PŘESTÁVKA

 DĚJSTVÍ 2.

 OBRAZ 1.

/Scéna- forbína stejně jako v prvé části, jen prohozené dveře a skříň. V portále místo plachty mříž a za ní chodba udělaná z mříží. Za nimi vykukují blázni. Na pravé posteli sedí nevnímající muž a na levé leží a zmítá sebou továrník Dr.Bonet a křičí ze spaní./

BONET: Ne, nechte mne. Pusťte mne. Nemáte právo mne zabíjet.  Nesmíte. Ne, ne...

/Probudí se a prudce se vztyčí./

BONET: Co, kde to jsem? To je přeci nemocnice. Takže mne  nezabili? Už jsem se obával nejhoršího. Dokonce jsem zde  opět se svým starým známým. Ahoj blázne. Jak se daří? Já  žiju! Slyšíš to, já žiju! Jsem sice oficiálně blázen, ale  žiju!!! Já se zblázním radostí.

/Továrník začne radostí poskakovat po pokoji. Po chvilce usedne na postel k nevnímajícímu bláznovi./

BONET: A hele. Ty kreslíš docela obstojně. Co to je? To je tenhle  pokoj? Myslel jsem si to. A zkusil jsi někdy něco jinýho? To nevadí. Tohle je taky hezký. Má to takovou smutnou  náladu. Tys tu byl asi sám, než ti sem dali mně, co? Nojo,  já vím co je to samota. Škoda, že nevnímáš, mohli bychom  si hezky popovídat a hned by bylo po samotě. Já bych si  teď tak nutně potřeboval popovídat o tom, že žiju. No nic,  budu si muset vystačit sám.

/Továrník vstane a přejde na svou postel./

BONET: Ono kolikrát je nejlepší vystačit si sám. Nevnímat okolí,  nemuset reagovat. Kéž bych to taky dokázal.

/Vejde sestra./

SESTRA: Á, už jste vzhůru, pane Bonet.

BONET: Vy mne neoslovujete číslem? Už jsem pro vás Bonet? A odkud  víte mé jméno?

SESTRA: Každý už je tu zná.

BONET: Asi kromě něho. /Ukáže na nevnímajícího./

SESTRA: Budete se možná divit, ale i on ho zná. Notak Goleme.  pozdrav pána.

/Muž náhle zvedne hlavu od kreslení a pozdraví./

MUŽ: Dobrý den, pane Bonet.

BONET: On reaguje?

SESTRA: Samozřejmě.

BONET: Jak to je možné. Ještě před chvílí nereagoval. Seděl tady  a nevnímal svět okolo. Halo pane, slyšíte mne? /muž  nereaguje/ Zdá se že vnímá pouze vás.

SESTRA: On vnímá všechno, co se děje okolo, ale reaguje jenom na  rozkazy.

BONET: Je to stroj?

SESTRA: Ne, člověk jako my. Nedokáže ale nic udělat bez přímýho  povelu. Dokonce i tělesný potřeby vykonává jako rozkaz.

BONET: To je hrozné.

SESTRA: Mně to povídejte. On žije v úplně jinym světě a do toho  našeho se vrací jen na rozkaz. Dokáže jen bezmyšlenkovitě  poslouchat. Nic víc, nic míň.

BONET: A co když mu poručíte aby zemřel?

SESTRA: To nevim. Zatim to nikdo nezkoušel.

BONET: Ten muž je tedy plně ve vaší moci?

SESTRA: Je v moci kohokoli, kdo mu dá příkaz.

BONET: Jak jste ho to prve oslovila? Tuším, že jste i jeho  oslovila jménem.

SESTRA: To byla přezdívka. Jinak ho znám taky jen jako číslo.  Říkáme mu tady Goleme. Je bezmocnej jak hliněná figurka,  ale když dostane ten správnej šém, teda jako rozkaz,  dokáže skály lámat.

BONET: /Zamyslí se/ Golem...

/Sestra přejde k mužově loži. Muž doslovně vykonává její příkazy./

SESTRA: Tak Goleme, vstaň. A teď se jdi vyčůrat. Já tu na tebe  počkám, tak se pak vrať sem.

BONET: To je úžasné. A není vůbec nebezpečný?

SESTRA: Řídí se jen příkazy. Pokud dostane příkaz zabít, klidně  ho vykoná, ale jinak je neškodnej.

BONET: A co když mu poručím, aby se mnou komunikoval. Aby vedl  rozhovor.

SESTRA: Chvilku se vám bude snažit vyhovět, ale nečekejte nic  zvláštního. Má naučený universální větičky a ani ty  kolikrát neumí pořádně užít.

/Muž se vrací./

SESTRA: Tak Goleme, teď se zase posaď na postel a kresli si.

BONET: On kreslí, protože mu to poručíte? Myslel jsem, že je to  jeho způsob komunikace.

SESTRA: On by byl schopný celý den koukat do země, tak jsme mu  dali za úkol kreslit. My pak jeho kresby prodáváme a  získáváme tak alespoň částečný finanční pokrytí jeho  léčby. Ty kresby prej maj docela cenu.

BONET: Jak to, že umí tak skvěle kreslit?

SESTRA: On nebyl vždycky to co je teď. Bejval prej umělcem,  malířem, tak jako vy jste byl továrník, než jste se  dostal sem.

BONET: A co se s ním stalo?

SESTRA: To víte, umělci jsou hrozně citliví, a když ho opustila  žena, samota ho dohnala k šílenství. Když sem přišel  míval záchvaty zuřivosti. Nemoh vidět ženy, takže ho  musel ošetřovat doktor, ale časem ty záchvaty pomíjely,  až jednoho dne chtěl zřejmě zapomenout na vše a přestal o  světě přemýšlet.

BONET: Ale proč poslouchá rozkazy?

SESTRA: To nikdo neví. My jsme rádi, že alespoň takhle komunikuje

BONET: A dá se s ním něco dělat?

SESTRA: Je to jen a jen v jeho rukou, kdy bude chtít znovu  zapojit myšlení. My jsme bohužel bezmocní.

BONET: Tak jako on.

SESTRA: Už musim jít k jinejm pacientům. Vy se prosimvás  připravte, za hodinu máte střiky.

BONET: Střiky? Á jistě, střiky. Tedy mne stále ještě léčíte?

SESTRA: Jistě, váš případ je podle pana primáře prej velmi nadějný.

BONET: To jsem rád, že to říkal právě on. Moje uzdravení totiž  neleží v mých ale v jeho rukou.

SESTRA: Co jste říkal?

BONET: Nic, jen že jsem protiváha tady Golemovi.

SESTRA: Možná na ty střiky přijdu dřív.

/Sestra odejde./

 OBRAZ 2.

/Továrník se obrátí na muže/

BONET: Goleme, povídej si se mnou.

/Muž zvedne hlavu./

MUŽ: Dnes máme pěkné počasí.

BONET: To ano. Jsi tady už dlouho?

MUŽ: Dlouho nepršelo. Půda už to potřebuje, jinak vyschne.

BONET: Odpověz mi. Jsi tady dlouho?

MUŽ: Tři roky, dva měsíce, osm dní a šest hodin.

BONET: Jak to víš tak přesně?

MUŽ: Když kreslím počítám kapky z vodovodu. Mají vteřinový  interval. Myslím, že bude pršet. Vlaštovky létají nízko.

BONET: Proč tě opustila žena?

MUŽ: Žena byla stvořena z Adamova žebra k obrazu božímu. Obrazy  byly můj život i má zhouba. Maloval jsem ji, miloval a  roztrhal.

BONET: Strašné pomyšlení, že někdo může skončit takhle jen kvůli  zradě. Co když se mi stane něco podobného? Zrazen jsem  byl. Ne ženou ale synem, ale tím hůř. Goleme, jak se ve  skutečnosti jmenuješ.

MUŽ: Albert Bolet.

BONET: Albert Bolet? Ty, ty jsi ten ztracený syn primáře?

MUŽ: 1758, 1758.

BONET: Už chápu, proto založil před třemi roky psychiatrické  oddělení. Ví ještě někdo, že jsi primářův syn?

MUŽ: 1758, 1758.

BONET: Proto ten číselný systém zaručující anonymitu. Možná že i  proto se můj syn rozhodl zachránit zdejší nemocnici.  Vím, že vždycky tajně obdivoval umění primářova syna.  Takže, já jsem tu možná kvůli tobě. Představ si, že můj  syn mne chtěl připravit o majetek jen kvůli tomu, aby ty  jsi mohl v klidu tvořit jemu nablízku. Proto si taky od  primáře nosil ty černé desky, ve kterých měl zřejmě tvé  kresby, které dostával  jako úplatky. Goleme,  řekni, je to pravda?

MUŽ: Já nic nevím. Jsem, pouhý poskok své minulosti. Když  dovolíte, mám poručíno kreslit.

BONET: Jo jo, kresli.

/Továrník se zamyslí/

BONET: Takže on nechtěl být ušlechtilým kvůli zdraví lidí, ale  kvůli umění. Ten syn primáře, což je zřejmě tady Golem žil  prý léta v cizině a měl tam značné úspěchy. Primář je  neschopný finančník, ale můj syn se vyzná. Jistě dokáže ty  obrazy pořádně zpeněžit a nemocnici z toho dá pouhou  chabou část, o které si primář bude myslet, že to je  výnos z továrny. Nicméně, než ty obrazy zpeněží, bude muset žít  z továrních peněz a proto jsem tady... Dobře, jestliže  jsem zde vlastně kvůli Golemovi, pomůže mi právě on ven.  Sestra říkala, že plní rozkazy beze zbytku a má velikou  sílu. Tím lépe. Goleme, teď vstaň a dojdi k tamtěm mřížím. 

/Muž poslechne./

BONET: Výborně, zdá se, že poslouchá. Toho by se dalo využít  lépe, než jen k pouhému útěku. Pomsta. To je to. Mám-li v  rukou zbraň, jakou je tady Golem, mám sílu na pomstu a  mám na ni i právo. Kdo se mi postaví do cesty toho smetu.  Marně čeká primář na své peníze, marně můj syn prahne po  zkáze továrny. Je konec. Pomsta je má, řekl pán, vy  plemeno hadí. Goleme, přetrhej mříže!!!

/Muž rozlomí několik tyčí v portálové mříži a ta se celá rozjede do obou stran a uvolní tak průhled do uličky./

BONET: Funguje to. Výborně Goleme. Jsi pašák.

MUŽ: Mohu jít kreslit?

BONET: Ne Goleme, nesmíš. Teď nesmíme přestat, když jsou  pootevřeny dveře k pomstě. Teď ne. Musíme dokončit, co  jsme začali. Goleme, teď dobře poslouchej můj rozkaz. Teď  osvobodíš všechny tyhle vězně a poručíš jim, aby mně  poslouchali. Když tě uvidí a uvidí tvou sílu určitě tě  poslechnou. Tak jdi do toho, Alberte!!!

/Muž se náhle zastaví a zpozorní./

MUŽ: Alberte, tak už mi nikdo dlouho neřekl. Jako bych slyšel  rajskou hudbu. To je moje jméno, to je jméno které mi dal  otec. Co se to se mnou stalo? Kde to jsem? Na nic si  nevzpomínám.

BONET: On se začíná uzdravovat. On začíná myslet. Né teď né, teď  musíme dokončit, co jsme začali.

MUŽ: Co jsme začali?

BONET: Vzpouru proti bezpráví. Vzpomínáš? Musíš přetrhat mříže  těchto cel a osvobodit ty blázny.

MUŽ: Ale to je šílenství. Proč bych to měl dělat, vždyť můžou být  nebezpeční.

BONET: To mi tak scházelo, aby teď začal přemýšlet. Musím ho  vrátit zpět. Okamžitě vykonej rozkaz, Goleme.

/Muž se skroutí bolestí hlavy a pak se bezmyšlenkovitě vydá lámat jednu mříž za druhou. Když se kolem továrníka nahromadí celá skupina bláznů on zavelí./

BONET: Tak blázni, a teď vezmete do ruky zákon. Když jej  netřímají v rukou ti, kdož mají rozum, je na nás  bláznech, abychom to převzali za ně. Rychle vpřed a  přiveďte mi primáře a mého syna. Určitě je najdete  pospolu. Budu vám nablízku a ukážu vám je. A ty Goleme  buď opět Albertem a žij šťastně. Budu na tebe vzpomínat  Alberte.

/Všechny cely zmizí a muž odejde. Všichni blázni se rozeběhnou a zběsile pobíhají po scéně. Do všeho začíná zaznívat houkání sirén a prosvítají světla policejních majáků. Na scénu vbíhá i pár policistů a honí blázny. Ze zmatku po chvíli vyvádí jeden policista továrníkova syna a primáře, které společnými pouty připoutá k posteli, jež patřila Golemovi. Po chvilce vyvádějí i továrníka a připoutávají jej k jeho posteli. Ryk v pozadí se uklidňuje a v portále se zatahuje bílá opona z prvé půle./

 OBRAZ 3.

/Primář a syn továrníka sedí nehnutě, k továrníkovi přichází vyšetřovatel./

VYŠETŘOVATEL: Už je po všem, pane Bonet. To jste nám pěkně  zavařil tou vaší vzpourou. Víte co to je, pochytat  jednatřicet bláznů? Proč jste to dělal?

BONET: Byl jsem donucem.

VYŠETŘOVATEL: Kým?

BONET: Okolnostmi. Neviděl jsem lepší způsob jak dát světu vědět  o bezpráví, jež bylo na mně spácháno.

VYŠETŘOVATEL: A vy si myslíte, že bezpráví vyřešíte dalším  bezprávím? Nevybral jste si nejlepší cestu. Mohl  jste počkat jak zapůsobí váš právník.

BONET: Ten? Ten na mne jen poštval primáře.

VYŠETŘOVATEL: Ba ne, to by jste mu křivdil. Jen co se dozvěděl co  primář chystá, hned utíkal k nám. Bohužel se nám  nepodařilo včas zasáhnout. Částečně i  kvůli té vaší  vzpouře. Víte, že teď máte na krku pokus o vraždu?

BONET: Skutečně?

VYŠETŘOVATEL: Dokonce dvojnásobnou. Podle výpovědi jednoho z  bláznů jste chtěl dát zabít zdejšího primáře a  dokonce i vlastního syna.

BONET: Ten člověk lže. Není při smyslech.

VYŠETŘOVATEL: Je to jen jeho slovo proti vašemu. A podle  lékařských zpráv není ten muž schopen vymýšlet  žádné intriky. Umí jen papouškovat co kdo řekne.

BONET: Nenechte se vysmát. Podle lékařských zápisů? Kdo myslíte,  že ty zápisy dělá? Aby jste se dlouho netrápil, povím vám  to. Zdejší primář.

VYŠETŘOVATEL: Nicméně, ten pokus, dokonce velmi viditelný a po  celém městě slyšitelný, máte stále na krku.

BONET: Zapomínáte, že jsem blázen. Paranoidní schizofrenik.  Nemůžete mne přeci soudit, je to jen přirozený průběh  nemoci.

VYŠETŘOVATEL: Ale notak, nenechte se vysmát. Sám jste před chvílí  zpochybnil lékařské zprávy primáře Boleta. Podle  mého soudu jste plně při vědomí a tudíž máte plnou  zodpovědnost za celou vzpouru.

BONET: Nemůžete přeci jen tak laickým rozhodnutím škrtnout  pravost lékařské zprávy.

VYŠETŘOVATEL:  Nemohu? Chcete snad říct, že by se paranoidní schizofrenik  dokázal tak chytře bránit, jako vy?

BONET: Nicméně nemáte právo mne považovat za duševně zdravého,  dokud nebude provedeno řádné  lékařské vyšetření. Do té doby budu  pouhým bláznem, jehož záchvat přesáhl obvyklé meze.

VYŠETŘOVATEL: Je mi líto, že musím bořit vaše ideály, ale během  vyšetřování jsme i díky výpovědi vašeho právníka  zjistili podivné okolnosti vašeho vzetí do léčby a  pod tíhou okolností se nám posléze primář a nakonec  i váš syn ke všemu přiznali.

BONET: Jsem tedy...

VYŠETŘOVATEL: Jste tedy lékařsky i právně plně zodpovědný za  vzpouru bláznů a jste na základě toho obviněn z  pokusu o dvojnásobnou vraždu, narušení veřejného  klidu a ohrožení bezpečnosti občanů.

BONET: Já je ale nechtěl zabít, já chtěl jen...

VYŠETŘOVATEL: To řeknete až před soudem. Do té doby máte právo  mlčet, neboť vše, co řeknete může být použito  proti vám. Dále pak máte právo na svého právního  zástupce. Pakliže tohoto práva nevyužijete, soud  vám přidělí zástupce ex ofo. Prozatím nashledanou,  pane Bonete.

/Přicvakne Boneta pouty k posteli, odpoutá primáře a továrníkova syna a odvede je./

BONET: Vše bylo zbytečné. Pomoc již byla na cestě a já z toho  mohl vyjít se ctí. Teď zřejmě strávím zbytek života ve  vězení, stejně jako můj syn, který za to všechno může. Kdo  ale povede továrnu? Žena ji neudrží a nikoho jiného nemám.  A blázen Albert Bolet, kvůli němuž to vzniklo především  si běhá po svobodě jako plnohodnotný občan. Stačilo jediné  slovo. Jediné jméno a byl uzdraven. Vše bylo zbytečné.  Příčina i důsledek. Vše je marné, ztracené, děsivé. A  nejhorší je, že si za to mohu z části sám. Nebudu mít  klid, dokud nebude budoucnost továrny zajištěna. Komu ji  ale dát na starost. Nikomu nemohu věřit jako sobě, když  mne zradil i vlastní syn. Já vlastně už nevěřím ani sám  sobě. Cožpak se mohl syn tak změnit? Né, musel to mít v  sobě. Měl to v genech po svých rodičích, je stejný jako  já. Né, v naší rodině již továrna nesmí setrvat.

 OBRAZ 4.

/Vstoupí právník./

PRÁVNÍK: Chtěl jste se mnou mluvit?

BONET: Chtěl jsem vám poděkovat za vaši pomoc, i když kvůli mně  přišla v niveč.

PRÁVNÍK: To byla má povinnost. I když přiznám se, že jsem od vás  odcházel s dost smíšenými pocity.

BONET: Já se vám nedivím. Nicméně bych vás chtěl požádat, aby  jste mne zastupoval při soudním líčení.

PRÁVNÍK: Pokusím se, ale bude to složité. Vše je vlastně  naprosto jasné a zřejmé. Pokusím se jen váš trest  zmírnit, protože jste byl ke všemu dohnán okolnostmi a  stresem, nicméně nějaký ten rok z toho kouká.

BONET: A co bude s mojí továrnou?

PRÁVNÍK: Ta přirozeně zůstává i nadále ve vašem vlastnictví.

BONET: Ale kdo ji bude spravovat?

PRÁVNÍK: Pravda. Slyšel jsem, že vaše žena je pod vlivem  okolností psychicky na dně a těžko by unesla takový  těžký úkol. Nemáte nikoho jiného v rodině, kdo by vás  spolehlivě zastal v době vaší nepřítomnosti?

BONET: Bohužel nikoli.

PRÁVNÍK: Pak tedy bude nejrozumnější z továrny udělat akciovou  společnost. Rada akcionářů by se pak o ni starala nejen  po dobu vaší nepřítomnosti, ale i po vašem propuštění.

BONET: Nikdy. Těmahle rukama jsem ji vypiplal. Tolik let strávil  tím, že jsem ji dostával tam, kde je teď. A teď by jí měla  banda zhýralců s papírky, kterým říkají akcie rozkrást?  Nikdy. Prodám ji a to jen jedné osobě, která mi za ni  dobře zaplatí. Chci, aby mé dílo zůstalo i nadále  pohromadě, i když já již o něm nebudu moci rozhodovat.

PRÁVNÍK: Mám to vyřídit za vás?

BONET: Ano, ano, dám vám plnou moc. Dostanete za úkol i naložit s  tak strženými penězi. Pište si. Nařizuji okamžitě prodat  továrnu se vším všudy, vyjma mého bytu, vybavení kanceláře  a licence na můj nový lék.

PRÁVNÍK: Ale pane...

BONET: Vím, tím ztrácí továrna na ceně, ale vím proč to dělám.  Nenechám někoho nezměrně bohatnout na deseti letech mého  života, které jsem strávil nad zkumavkami. Dále pak  nařizuji celý stržený obnos, vyjma jednoho milionu, jenž  si hodlám ponechat na klidné dožití, věnovat neveřejně  vládnoucí politické straně s tím, aby veškeré tyto finance  byly věnovány sektoru zdravotnictví a tam pečlivě  rozděleny na všechna místa, která peníze potřebují, tedy i  na zdejší kliniku. Věřím, že je daleko lepší pomoci všem  nemocnicím, než-li jediné. Máte to?

PRÁVNÍK: Ano, ale...

BONET: Je něco právně v nepořádku?

PRÁVNÍK: Právně již stačí jen váš podpis pod toto rozhodnutí, ale  ptám se vás jako člověk. Jste již pevně rozhodnut?

BONET: Ano, jsem. Továrnu prodat musím tak jako tak. Potomka,  jemuž bych chtěl tak vysoké dědictví ponechat nemám, a  sám bych těch peněz nevyužil. Leda kdybych chtěl znovu  založit továrnu, a to bych již po předešlých zkušenostech  v životě neudělal. Mimo to bych musel čelit konkurenci  své bývalé továrny... A ještě něco.

PRÁVNÍK: Ano?

BONET: Během nejbližší doby vám dám do správy obálku, v níž bude  návod a licence k výrobě mého léku. Kdyby se mi cokoli  stalo, než-li vyjdu z vězení, věnujte ji ministru  zdravotnictví, ať s ní naloží, jak uzná za vhodné. A teď  mi podejte ten papír k podpisu.

PRÁVNÍK: Cítíte se plně při vědomí?

BONET: Kdybych se necítil, nejsem zatčen.

/Továrník podepíše listinu, právník ji založí do desek, beze slova podá ruku továrníkovi a odchází. Továrník ulehá na postel./

 DĚJSTVÍ 3.

 OBRAZ 1.

/Scéna připravena k tiskové konferenci- vzadu dlouhý stůl, nad ním logo imaginární strany. Vpředu postávají mezi židličkami novináři. Na forbíně stále továrník Bonet na lůžku/

1.NOVINÁŘ: Slyšel jste již o tom skandálu?

2.NOVINÁŘ: Myslíte to tajné konto?

1.NOVINÁŘ: Samozřejmě, co jiného.

2.NOVINÁŘ: Nenechte se vysmát, to už ví každé dítě.

3.NOVINÁŘ: Proslýchá se, že by na základě toho mohla padnout i  vláda.

1.NOVINÁŘ: Ale to by pak přišla k lizu opozice. Pánové, doufejme,  že se vše vysvětlí.

3.NOVINÁŘ: Náhodou, to by bylo pro nás novináře to nejlepší. Nová  vláda- nové skandály. Určitě ještě větší, přece se  nedají zahanbit těmi před sebou.

2.NOVINÁŘ: Jestli bude změna vlády, najdu si nějaké méně rušné a  nebezpečné povolání. Třeba práce v dole.

1.NOVINÁŘ: Já myslím, že změna bude, teď jde o to kdy to praskne?

2.NOVINÁŘ: Pravděpodobně již brzy. Přichází vláda.

/Vejde vláda a zasedne ke stolu. Mluvčí počíná./

MLUVČÍ: Dobrý den dámy a pánové. Zahajuji mimořádnou tiskovou  konferenci vládní strany, svolanou z důvodu nejasností  ve financování strany. Prosím pánové, vaše otázky.

1.NOVINÁŘ: Co nám můžete říci k takzvanému tajnému kontu?

PŘEDSEDA: Co se týče tajného konta, jde jen o jakési novinářské  označení našich nejasností. Nedávno se nám na  oficielním kontě objevila vysoká částka, po jejímž  původu soustavně pátráme.

2.NOVINÁŘ: Můžete tu částku upřesnit?

PŘEDSEDA: Ne to nemohu.

3.NOVINÁŘ: Máte ponětí odkud peníze pochází? Nepřišla s nimi i  nějaká zpráva o jejich poslání?

PŘEDSEDA: Nikoli. Naši finanční experti však pečivě zkoumají  jejich původ.

1.NOVINÁŘ: A co když se jejich původ nezjistí.

PŘEDSEDA: V takovém případě se grémium rozhodlo část věnovat na  obnovu vybraných zdravotnických zařízení a zbytek  strana využije k předvolební agitaci.

2.NOVINÁŘ: Proslýchá se, že jde o úplatky.

PŘEDSEDA: Nikoli. Naše strana nemá zájem stranit komukoli v  čemkoli. Prozatím bereme tuto částku jako projev  důvěry neznámého, snad i zahraničního, sponzora.

1.NOVINÁŘ: Proslýchá se též cosi o změnách ve vládě.

PŘEDSEDA: Ano, zatím neoficielně uvažujeme o výměně stávajícího  ministra zdravotnictví, který již na funkci ze  zdravotních důvodů nestačí.

3.NOVINÁŘ: Padlo již nějaké jméno náhradníka?

PŘEDSEDA: Prozatím se uvažuje o jediném kandidátovi.

2.NOVINÁŘ: Můžete nám prozradit jeho jméno?

PŘEDSEDA: Ano, je to doktor Alfréd Bonet, vynálezce nejnovějšího  léku.

1.NOVINÁŘ: Pokud se nepletu, je tento muž v současné době ve  vazbě pro pokus o vraždu.

PŘEDSEDA: Ano, to je, ale ze spolehlivých zdrojů víme, že bude  prohlášen za nevinného a osvobozen.

2.NOVINÁR: Proč jste se rozhodli jmenovat právě jeho?

PŘEDSEDA: Je to především pro jeho odbornou způsobilost.

3.NOVINÁŘ: A nechce tím vláda spíše získat licenci na výrobu  nového léku, na níž by strana mohla bohatnout.

PŘEDSEDA: O ničem takovém jsme dosud neuvažovali. V každém  případě, pan Bonet bude ihned po propuštění jmenován  do své funkce ministra zdravotnictví.

1.NOVINÁŘ: Není nějaká souvislost mezi kauzou konta a změnou na  postu ministra?

PŘEDSEDA: /znervózní/ To rozhodně odmítáme. Děkuji za pozornost.

/Zaznívá hudba. Vše se sešeří, jen forbína je osvětlena. Vzadu všechny postavy strnou, jen předseda tanečními kroky vyjde vpřed, kde mu továrník předá obálku. On vezme továrníka za ruku a tanečními kroky jej odvede dozadu k vládě. Vše se ztmaví./

 KONEC

