POSTOJ BLÁZNA ZRZKA


Zrzek byl obecní blázen. Malý, pihovatý a zrzavý chlapík s hrbem a dvěma prsty navíc celé dny pobíhal po ulicích a za ním běhala ošetřovatelka Fanča, která ho měla hlídat doma. Jenže Zrzek byl k neudržení. Jen co se Fanča otočila už byl na ulici a šklebil se na lidi v oknech kaváren, na občany na chodníku, na politiky na plakátech ba i na psi a na kočky. Jediné co ho zastavilo v pobíhání byla výloha prodejny elektra, ve které dnem i nocí poblikávala barevná televize. Na tu se dokázal dívat hodiny a Fanča tak brzy, kdykoli utekl začala chodit najisto rovnou k výloze. Dřív nebo později sem Zrzek došel. 

Jednou se však Fanča rozstonala a Zrzek zase utekl do ulic. Fanča cítila, že kdyby se měla v nemoci denně honit až k výloze v dolní čtvrti, brzy by nastala její poslední hodinka. A tak do krámu zavolala a nechala si domů dovézt Zrzka i s televizí. Od té doby Zrzek neopustil byt a stále fascinovaně hleděl na televizi. Neodradilo ho ani zrnění ale nejvíce ho zaujaly předvolební klipy politiků, které tou dobou byly častější, než cokoli jiného. Zrzek se dokonce naučil i několik základních vět, které se ozývaly ze všech stran a naučil se i některé pózy a grimasy politiků. Nejvíce ho pak zaujala věta „Je třeba zaujmout postoj.“ Byla pro něj jakýmsi bojovým signálem.

 Celé dny a týdny si všechno ukládal ve své pihaté hlavě a mísil z toho své bláznovství. Jednou pak nešel proud a Zrzek zase po dlouhé době vyrazil do ulic, kde právě vrcholil předvolební boj. A tu Zrzek uslyšel svoji větu: Je třeba zaujmout postoj.“ Zrzek neváhal a poslechl. Vylezl na pódium a chvíli zaujímal postoj přítomného politika, pak zas jiného až zesměšnil celičký kabinet i přilehlé úřady.  Byl z toho tehdá ohromný skandál a Zrzka chtěli vláčet po soudech. Když ale soudce na rozdíl od politika poznal co je Zrzek zač, rozpustil soud a nenařídil ani ústavní léčení. Zrzek měl ze všeho jedině ohromnou legraci a politik ostudu. Jediný kdo na této příhodě vydělal byla Fanča. Nově zvoleným zastupitelstvem jí byla záhy pořízena nová velkoplošná televize a náhradní zdroj elektrické energie.
